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ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ERRERUNTZAREN OINARRI RIMIROAK

JARDUERA PRAKTIROEN EBAZPENA

I) Zenbakizko buruketak:
1.1,1.2,1.3, 1.4 eta 1.5 buruketak
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ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.1 BURURETA. EBAZPENA (I)

Ikatza erregai solidoa denez, kalkuluak egiteko erreferentzia moduan 100
kg ikatz hartuko da. Errekuntza teorikoaren erreakzioak hauek dira:

Ronposizioa (% pisuan| Errekuntza-erreakzioa
C 59 C+0, CO,
H 4 H,+% 0, H,0
S 3 S+0, SO,
N 1 Inertea
o) 8 Errekuntzarako erabilgarria
Hezetasuna 15 -
Errautsak 10 -




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZRO BURUKRETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA
1.1 BURURETA. EBAZPENA (II)

59 kg C _ 1kmolC 1kmolO, 224m°NO, . . m°NO,

100 kg ikatz 12kgC 1kmolC 1kmol CO, o kg ikatz
4kgH _1kmol H, 1/2kmol O, 224m*NO, ., MNO,
o . . . _
< 100 kg ikatz 2kg H  1kmolH, 1kmolO, ’ kg ikatz
3 3kgS  1kmol/ S 1kmolO, 224mNO, _ o,  mNO,
—a 100 kg ikatz 32 kg S 1kmolS 1kmol O, kg ikatz
= 3 3
Q 8kgO  14mo/ O, 22,4Am°NOQO, _ 0056 m°N O, (kendu behar da)
100 kg ikatz 32 kg O 1kmol O, kg ikatz
: : m°NO,
(oxigeno teorikoa) O. =1,101+ 0,224 +0,021- 0,056 =1,290 :
Kg ikatz
m°’NO, 100 m°N aire m°N aire : ;
1290 —— 2 3 = 6,143 ——— >, = 6143 m°N aire/kg ikatz
kgikatz 21m°N O, Kg ikatz
kg aire m°N aire kg aire
A =129-3 9 gq43 1 17,924 =3
m°N aire kg ikatz kg ikatz 4




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.1 BURURETA. EBAZPENA (III)

59kgC 1kmol C 1kmol CO, 22,4 m°NCO, 1101 m°N CO,
100kgikatz 12kgC 1kmolC  1kmolCO, ~  kgikatz
- 3kgS 1kmolS 1kmol SO, 22,4 m°N SO, 0.021 m°N SO,
o _ : : : =0, _
:4 100 kg ikatz 32kgS 1kmolS  1kmol SO, kg ikatz
>
S
1kmolN, 22,4 m*NN NN i
2 1kgN__ Tkmofl, 22 4m ™, —0,008 ™ (ikatza)
z 100 kg ikatz 28 kgN  1kmolN, kg ikatz
%
3 3 ; 3 .
79 m°N Nz 6,143 m Nalre _ 4,853 m .NN2 (airea)
100 m°N aire kg ikatz kg ikatz

m°N errekuntza-gas
kg ikatz

V{ lehorrak)=1,101+0,021+ 0,008 + 4,853 55,983

y4 1
G( lehorrak 1- —)+Ar-——( 9
{ e TR T AR

G{ lehorrak)= 1-0,10)+7,924 _%-( 94 +15)H 8,314 kg errekuntza-gas/kg ikatz




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.2 BURURETA. EBAZPENA (I)

Fuel-olioa erregai likidoa denez, kalkuluak egiteko erreferentzia moduan 100
kg fuel-olio (fuel) hartuko dira. Errekuntza teorikoaren erreakzioak hauek dira:

KRonposizioa % pisuan | Errekuntza-erreakzioa
C 85 C+0, CO,
H 11 H,+% 0, H,0
S 3 S+0, SO,
Hezetasuna + sedimentuak 1 -




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZRO BURUKRETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA
1.2 BURURETA. EBAZPENA (II)

85kgC 1kmolC 1kmolO, 224 m°NO, 1587 m°’NO,
100 kg fuel 12kgC 1kmolC  1kmol O, ’ kg fuel
:4 11kgH 1kmolH, 1/2kmol O, 22,4 m°N O, 0616 m°NO,
g 100 kg fuel 2kgH  1kmolH,  1kmol O, ’ kg fuel
2 3kgS 1kmolS 1kmol O, 224 m°NO, _ 0,021 m°N O,
52 100 kg fuel 32kgS 1kmolS 1kmol O, ’ kg fuel
3
(oxigeno teorikoa) O, =1,587 + 0,616 + 0,021=2,224 mNO,
kg fuel
3 3 : 3 H
2224 MNO, 100mNaire _,, sqomNalre _ J " 40500 mN aire /kg fuel
kgfuel 21m°NO, kg fuel
. Ny :
A, =129 K98l qq5gpMNalre |5 5qqkgaire
m°N aire kg fuel kg fuel




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.2 BURURETA. EBAZPENA (III)

85kgC 1kmolC 1kmolCO, 224 m’NCO, _ 1587 m°N CO,
100 kg fuel 12kgC 1kmolC 1kmol CO, ’ kg fuel

3kgS 1kmol S 1kmol SO, 224 m°N SO, _ 0,021 m°N SO,
100 kg fuel 32kgS 1kmolS 1kmol SO, - kg fuel

3 3 : 3
79 m3N Nz 10,590 m°N aire _ 8366 m°N N
100 m°N aire kg fuel kg fuel

Kalkulua: V; G

m°N errekuntza — gas
kg fuel

V( lehorrak)=1,587 + 0,021+ 8,366 59,974

z e 1
100 100

G({ lehorrak) = 1- (9b +w)

G( lehorrak)= 1- O,10)+13,661ﬁ-( 911+1) 413,561 kg errekuntza-gas/kg fuel

8




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.3 BURUKETA. EBAZPENA (I)

Fuel-olioa erregai likidoa denez, kalkuluak egiteko erreferentzia moduan 1 m3N
propano (C;H;) hartuko da. Errekuntza teorikoaren erreakzioa hau da:

Q,
<~
<
©
=
s
]
a4

C;Hg(g) +50,(g) » 3CO,(g) +4H,0 (v)

| SR 5m°NO, 5 m’N O,
T= =YY%
(oxigeno teorikoa) 1 m*N CsHs 1 m*N CsH

3 3 : 3
mNO, 100mNaire _,;059 MNO, >|AT _ 23,809 m°N aire /m°N CsHs

5,000

m3N CsHs 21 m3N 02 m3N CsHs

: N :
kg alr.e 23809 m°N aire {30714 Kg alre
m°N aire m°N CsHs m°N CsHs

As =129




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.3 BURUKETA. EBAZPENA (II)

3 3
3 m3 NCO, = 3,000 msN €O, (erregaia)
Tm°N CsHs mM>N CsHs

3 3 H 3
79 mNN, 53800 MNAM 18809 MNN: (oireq)
100 m°N aire m°N CsHs m°N CsHs

m°N errekuntza-gas
m°N CsHs

V({ lehorrak)= 3,000 + 18,80*3 =21,809

Kalkulua: V; Gy

m'NCO, 1kmolCO, 44kgCO, _ oo, kgCO,

3,000 =
m°N CsHs 22,4 m°N CO, 1kmol CO, m°N CsHs

3
m°NN, 1kmolN, 28kgN, _ 23511 kg N,

18,809 — : = ;
m°N CsHs 22,4 m*NN, 1kmol N, m°N CzHs

kg errekuntza-gas
m°N CsHs

G{ lehorrak)=5,892 + 23,51 = 29,403

10




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.4 BURURETA. EBAZPENA (I)

Erregai gaseosoa denez, kalkuluak egiteko erreferentzia moduan 100 m3N hiri-
gas hartuko dira. Errekuntza teorikoaren erreakzioak hauek dira :

Ronposizioa |% bolumenean Errekuntza-erreakzioa
Cco 15 CO+¥% 0, CO,
H, 55 H,+% 0, H,0
CH, 15 CH,+20, CO,+2H,0
C,H, 5 C,H,+30, 2C0O,+2H,0
CO, 5 Inertea
N, 5 Inertea

11



ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA

1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

Kalkulua: A;

(oxigeno teorikoa)

1.4 BURURETA. EBAZPENA (II)

15m°NCO 1/2m°NO, 0075 m°N O,

100 m°N hiri-gas  1m°*N CO m°N hiri-gas

55m°NH, 1/2mNO, .. mNO,

0,800

100 m°N hiri-gas  1m°NH, m°N hiri-gas

15m°NCHs  2m°NO, —0.300 m°N O,
100 m*N hiri-gas Tm®*NCHs m°N hiri-gas

5 m°N C2Hs _ 3 m°N O2 mN O2

NI 3 =0,190 —/———
100 m°N hiri-gas 1m°N C2H4 m°N hiri-gas

m°N O,

Or=0,075 +0,275+0,300+0,150 = 0,800 ————
m°N hiri-gas

m°N O, 100 m°N aire _ 3.809 m°N aire

m°N hiri-gas  21m°N O, m°N hiri-gas

m>N aire

At =3,809 ———
m°N hiri-gas 12




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.4 BURURETA. EBAZPENA (III)

15mNCO  1m'NCO, . . mNCO,
100 m®N hiri-gas 1m®NCO ~ m®N hiri-gas
15m°NCHs  1m°NCO, _ 0.150 m°N CO,
100 m®N hiri-gas 1m®NCHs+ ~ m°N hiri-gas
B
> 5mNCaH:  2mNCO, .. mNCO,
< 100 m®N hiri-gas 1m®*NCzHs ~ m®N hiri-gas
S
L 5m°NCO m°N CO
= ———2—=0,050 —————2 (hiri-gas)
N 100 m°N hiri-gas m°N hiri-gas
5m°NN m°N N
——2—=0,060 —— (hiri-gas)
100 m°N hiri-gas m°N hiri-gas
N ai 79m°N N N ai
3,809_mNalre OMNT, _ 5473 MNaire (airea)
m°N hiri-gas 100 m°N aire m°N hiri-gas

V({ lehorrak)=0,150+0,150+ 0,100 + 0,050 + 0,050 + 3,073 =

3,573

m°N errekuntza-gas

m°N hiri—gas

13




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.5 BURUKETA. EBAZPENA (I)

Erregai gaseosoa denez, kalkuluak egiteko erreferentzia moduan 100 m3N gas
erregai hartuko dira. Errekuntza teorikoaren erreakzioak hauek dira:

Konposizioa |% bolumenean Errekuntza-erreakzioa
CH, 60 CH,+20,— CO,+2H,0
co 15 CO+%0,— CO,
co, 10 Inertea
N, 6 Inertea
o, 5 Errekuntzarako erabilgarria
SO, 4 Inertea

14




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.5 BURUKETA. EBAZPENA (II)

60 m°N CHa _2m3N02 1200 m°N O,
100 m°N erregai 1m®°NCHs+ m°N erregai
< 15mNCO  1/2m™NO, . mNO,
g 100 m°N erregai 1m°N CO ’ m°N erregai
E 3 3
r SMNO, o590 _MNO: (kendu behar da)
G 100 m°N erregai m°N erregai
i . m°N O
(oxigeno teorikoa) Or=1,200 +0,075- 0,050 =1,225 — Z
m°N erregai
3 3 . 3 .
A, =1225 3rnNO2 ._100 m3N a|re=5’833 r3nNawe .
m°N erregai 21m°N O, m°N erregai
3 : 3 :
m°N aire m°N aire
A,=nA, — A =102-5833— -=|5,950 —; _
m°N erregai m°N erregai

15




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.5 BURURETA. EBAZPENA (III)

60mM°NCHs 1 m°N CO, — 0.600 m°N CO,
100 m*N erregai Tm°NCHs m°N erregai
15m°N CO 1 m°N CO, — 0.150 m°N CO,
o 100 m*N erregai Tm*NCO m°N erregai
t.B' 3 3
= 10 rrl N CO, -=0,100 T N CO. _ (gas erregaia)
fé 100 m°N erregai m°N erregai
'(_'B 3 3
4 m°N SO N SO
Y, 2 _ 0,040 2 (gas erregaia)
100 m°N erregai m°N erregai
6m°N N °N'N
-——— = 0,060 3m - (gas erregaia)
100 m°N erregai m°N erregai
3 : 3 3
5,950 m°N aire } 79m3N N.2 _ 4700 3m N N, | (airea)
m°N erregai 100 m°N aire m°N erregai
21 m°N O 5,833 m°N aire m°N O (O,: aire
—(102-1). = 0,025 ; soberakinarena)

100 m°N aire m°N erregai m°N erregai
16




ERRERKUNTZAREN TERNOLOGIA
1. GAIA

ZENBAKIZKO BURURETAR: ERRERUNTZAREN RIMIKA

1.5 BURUKETA. EBAZPENA (IV)

V( lehorrak)=0,600+0,150+ 0,100 + 0,040+ 0,060 +4,700+0,025 =

m°N errekuntza-gas
m°N erregai

3
( 0,600+0,150+0,100)™ N CO/3N |
M eregal 100 =14,98%

=5,675

% CO, =
P 5 675 meN errekuntza — ga7
’ \ m°N erregai
0,040™N SO/ ; |
% SO, = mNerregal  100-0,70%
5 675 mPN errekuntza - ga7
’ m°N erregai
3
( 4,706+0,060)™ N [\%"’N |
% N, = MV OIme9al 100 =83,88%
5 675 m°N errekuntza — ga7
’ \ m°N erregai
0,025™N O/ N |
% O, = m T eregal 1100 = 0,44%

5 675 mN €ekuntza — ga7
’ m°N erregai 17




	1. GAIA: ERREKUNTZAREN OINARRI KIMIKOAK��JARDUERA PRAKTIKOAK (EBAZPENA)
	Número de diapositiva 2
	Número de diapositiva 3
	Número de diapositiva 4
	Número de diapositiva 5
	Número de diapositiva 6
	Número de diapositiva 7
	Número de diapositiva 8
	Número de diapositiva 9
	Número de diapositiva 10
	Número de diapositiva 11
	Número de diapositiva 12
	Número de diapositiva 13
	Número de diapositiva 14
	Número de diapositiva 15
	Número de diapositiva 16
	Número de diapositiva 17

